
Návrh na restaurování dětského jezdeckého sedla HM 185 

 

Jezdecké sedlo proutěné – dvousedačka na poníka, ze sbírek Národního hřebčína 

v Kladrubech nad Labem 

 

 

 

 

 

Stav předmětu 

Jezdecké sedlo na poníka pro dvě děti, zhotovené z proutí jako dvě proti sobě 

postavené spojené sedačky s bočním posedem. Proutěné sedačky ve tvaru křesílek 

jsou připevněné na dřevěné kostře s rozsochou zpevněnou ohýbaným železem. 

Kostra je potažená plátnem a usní. Po obou stranách se nachází tři řemeny 

k uchycení podbřišníku. Jeden z nich je z části utržený. 

Sedačky mají v opěradle dva otvory pro pojistný řemen. (U obou se nedochoval.) 

Proutěný výplet je nyní přeschlý, křehký a na několika místech poškozený se ztrátami 

materiálu. Na obou stranách se zachovala planžeta, jako opora pro nohy. Zhotovená 

ze dřeva, potažená usní, zavěšená na dvou řemenech. Jeden řemen je přetržený a 

větší část chybí.  Upínací řemeny vykazují poškození od používání, kovové díly 

s korozí, sedlo celkově s většími nánosy nečistot, konstrukce pevná. Na sedle jsou 

patrné stopy po požeru hmyzem (červotoč). 

 



Návrh na restaurování 

Nejprve je třeba provést důkladné odsátí prachu přes síto ze všech částí sedla. 

Nutná demontáž jednotlivých poškozených míst bude provedena v co nejmenší míře, 

s ohledem na zachování co nejpůvodnějšího stavu. Useň na potažení kostry a 

řemenech bude čištěna pěnou Alvolu. Silně znečištěná místa je třeba čistit 

speciálním přípravkem s přidáním čpavku a izopropylalkoholu. Tukování lanolínem 

rozpuštěným v technickém benzínu, nebo přípravkem na třísločiněné usně. Měkčení 

v zábalech je nutné k vyrovnání deformované usně. Při doplnění nové usně 

v místech výpadků, je třeba použít materiál stejné barvy a charakteru zpracování jako 

je useň původní – třísločiněná. Lepení poškozených částí chemoprenem – je zcela 

odstranitelný technickým benzínem bez poškození původního materiálu. Poškozené 

a uvolněné švy budou obnoveny. Chybějící řemen u planžety by měl být doplněn. 

Poškozený proutěný výplet bude po očištění demineralizovanou vodou pouze 

zajištěn bez doplnění.  

Kovové prvky budou ošetřeny restaurátorem kovů. 

Barvení nového textilního materiálu bude provedeno ostalánovými barvami. 

Sedlo bude ošetřeno proti hmyzu ionizujícím zářením. 

Sedlo je nutné uchovávat jak v depozitáři, tak v instalaci na stojanu. 

 

                                                              

V Praze 20.8. 202                                                                        Hana Tefal Juránková                                                        




